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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

R/ ] - Das Quadrar.
rec htwinklig , gleichseitig.

U= 4-s F=s.s"
-\ = 4 S = % = U.4 S = F
=3 :
S omiong.  DAS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1Lb
-/ N 9) P
g L=g~b lL=g=Fb
N A b=3-1 b="=F:l
L.Lange.  Der _Rhombus, die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig .
3 & U = 4 S F = ?‘;-h
===U:4 S = e F:h
h
' Ax+ap=180° h=E-Fis
/3
= £ Das Rhomboid, Parallelogramm.

achiefwinklig s ungleichseilig.

S = Seife.
h=H8he. U=(lL+b)2 F=1Lh
7 « I- ="L2'J‘—b l =%=F:h
h b b= -g— -1 h = -T— = F:l
« A A AX AP =180°
L Das Dreieck.
=LO :
b - Brelfe. F=20 g=2|'1£ h=2F
h =Hhe . 9
A_dtdﬂ% =180 U=O b+
Ax=180-(AB+A%4) a=U-(b +c)

AB =180~ fAO(-l-A’&‘) b=U-(a+c)
4@-180 (A x+AR) c=U-(a+0)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleichs
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Q=g
Q = Grundiinie,
h=H®ne. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso fur andere FlAachenformein verwendbor.
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d,=lange Diagonale.
dy= kurze Diagonale.
S.=lange Seite.
S,=kurze Seite.

d=Diagonale

hs=HOhe 1

has HShe 2
C=Pg

<)

d b

h

U d

a
Q=P

Ps= grosse Paralele.
P, = Kleine Parallele,

h = HOhe.

()

d = Durchmesser.
r = Radius.
M = Mittelpunkr,

G

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s.+s,)2 = =°"'—édl-
S,= L2J' - S, d4= '2'd.—1:"
S, = % - 8 d,= %
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
Nt F=24d o7 F=duds
>A d =V2.F A dy= %’L
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. d9= 'ZT'.F-
= kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
_ (hathg)-d _ 2-F
rE" F="21=  d=gom
N .
40(+4f5+é_3\+4()= 360° U=L+u+vew
AX=360-(APR+AY+40) t =U=(usvsw)
u.s.w, U.5.w.
Das Trapez.
— P+ Pg)-N - _2-F
F - FE h (P4t Pg)
pa=2—r;""p2 pz=%;_":"p4
Ao+ AL+A9+A0=360° U=a+b+c+d
A X=360%(AR+4p+40) a=U-(b+c+d)
u.s.w, u.8.W,
Der Kreis.
U=d-q U=2-r-It
_ U = U
d= 7 ‘_: T 2.7
_ = _d-de U
F=r.e. 9= = = 4—%
=\|E - o\|E - o\NE. T
r=\= d_Q\Iﬁ U=2VF1a

Spezialfdlle : Halbkreis, Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M = Mittelpunkt.

— . —

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringsticks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

Tafal 3.

Der Kreissektor.

U-X
b =350

r-n o
180
b-180
r-n

= At _
360
_ b-360

U d-T

Der Kreisring.
F =(R+r)(R-r-T
=(R+r)a-l
(2.r+a)-adl=(d+a)a-lt
(2.R-a)-at=(D=-a)a-T
Das Kreisringstuck.

. =, X
F=(R+r)(R=r)u 360

.
360

- (2_r+0).a.j{. 36 = (d"‘O)'Q'ﬁ%‘

= (Q-R—q).q.j'[..i. = (D -q).q.]-[.

=(R+r)-a-i:

Die Ellipse,

F=ab0
F o I
T b7 °=3=x
a = halbe grosse Achse.
© = halbe Kieine Achse.

Der elliptische Ring.
F =(a-b-—m-n)-T

a,b = halbe Achsen der dussern Elipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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Tafel 4.
Das unregelmdassige Vieleck.

‘Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckflache :

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errithtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresultrare .

Das regeimassige Vieleck.

AN

N

_ Nn:S.r = -F
T I
r'-n_s =nr

R = Radius d. Umkreis. o
r = Radiusd. Inkreis. A= S Aﬁ =180 - AX

n = Seitenzahil. -
s = Vieleckseite, Der Wurfel .,
o= Zeniriwinkel.

PB= Vieleckwinkel. K =12k k = :Fé— = K:19
= o Al
M= ke-k-4 k=\Zl = 2yM
0= k-k-6 k =\¢
& 3
J=kkk © k=VJ
e KB, Der Quader.
Goseemt K= (l+beh)-4
M= Mantel. ' L = %- = (b-l-h} ebenso bundh.
0 = Oberflache.
37 3mnatr. M= (L+0)-2F .
P l =55 —b, ebensev; h = 525
| n O=(l-b+l-h+b-h).2
l /l —————— L =(—g—--b-h)=(b +h) ebenso b undh,
e °® J= l-b-h _ :
l = Lange. L= b-h b=-[_-ﬁ h=l-b
ol B'Ee"‘-'- #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch 3;
h=Hohe. ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Gesamt
kanreniGnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
HOhenkanten.
U=Umfang der
Grundfiache.
G = Grundfl&che.

r =Radius. .

d = Durchmesser-
h=Hohe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M= Mantel.

0O =0Oberflache.
J=Jnhalfr.

nN=H3Nhen.

N = Zah! der Hohen,

G,= Grundfiache.
G,= DeckflGcne.

Tofel S.

Das Prisma.
K=2U+n-nh ) K20
_ K-n-h _ K=-2. _K-2-
U==" n=L58U h=Lf222
M=H-h 9
U:F- h:U-
O=M+2-G
M=0-2-G G e O;M
J=(5‘v-h i
G=+ =

Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=di-h=2rh
h=ﬂ=—h—1._—= d

U d-q 2:rm

_M _ ™M _ M
U=F d=q7 r=35h7%
0=M+2-G

_ ~n _ d-:d-T-h _ U:-U-h
= FeAh = 4 T T4
B s J __4:-J _ 4-3-1
T orer-t T d-alm Uu-u
J _ol\l_3 D.u
r e d 2 == U=2

Das_schiefabgeschnittene Prusma.

& U ‘(h-ﬂ'h!"‘ -.."'hn}
M n

h‘= nUM lh +h + . '!'h ) ebenso hzg 3 ‘
_ n:M
U lh1+h2+ --+hﬂ‘
0 = M+GA+GQ
o 4 G4 - (Ny+Ng+...4N,)
n
G. = n-J

A7 (Ry+Ng+...+N,)
h,= nG? ~(h,+hy+...+h,) ebenso hy,h;,..sn,
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

(Nt O-(hy+h, —_
M=U (h24 N _ % = r-J-(hy+hy)
e 2M _n_2M . M
h1 - U h2 - d'FJl. hz— > ':]t h ebs h2
= it’l_ — 2-M ™M
A T e
h, =kleinste Hohe. - thl'::-hz)
h, = grésste Hohe. Jd=2 2« 2
g;: ng:ﬁg'g.‘fg o = ErRiEhy d-d-ﬁ-(m+h,) U-U-(hy+hy)
| ) & N 83t
h-|= 23 = BJ h 83Jl ebsh,

'\ r'

2
2- :1 2.3 20 W
ke u hongs 97 ZU(hﬁhqln u=2 (ha+hy)

“— Der Hohlzylinder.

™y
e
|
|
l 1‘3\ R

Jd= (Q+r)-ln-r)-'§l'-h (R+r)-a-it-h
Q-{:‘:ussereé Rg_dlus. =(2-r+a)a-qt-h = (d+a)anh
r = innerer Radius. i - an
Q = Wandsrdrke. . (2R-a)-a-3-h = (D - Q)-aih
Die Pyramide.
_ U-sh _ 2 _2-M
M= =3 =35 Sh=mS—=
O M+0G
3=82 a3 h.32
Der Kegel.
_Ush _ alt.sh _ _ &
sh= Seitennhdhe. Il 9 2 = r-J-sh
h=HShe. he 2M _2M _ M
T U T dnt T ored
U - 2M d_ 2M r = M .
sh ~ sh-a = sh-0
O=M+G = (sh+r)r-3t
5 = -8
3
_rrith _dd.Xt-h_ U-Uh
- 3 12 T 120
h = 3-3J - 12-J - 12:.3-9
sh=Seitennhdhe. r-r- T a-a-T U-U
n=H3Ne. ~\3-3 _ 3-J _ 3-J-3
r = Radius. = NN d=2. ha U=2 h
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sh = Seitenhdhe.
h=Hohe.
U=Umfang der

Grundflache.

U= Umrang der
Deckfl&ch

G= Grundflcche.

g =Deckflache.

sh= Seifenhdhe.
h=H3Ne.
R = Radius der

OGrundflache.

"= Radius: der
Deckflache.

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
2-M e 2:M
U < —u ebensou; Sh—lu'ru)
O=M+G+g

o (G+VG-g+g)h
S

Der abgestumpfre Kegel.

M=(R+r)-o.sh = [Dedlish _ {Usu)sh
- 2
5h= M = 2'M - 2'M
(R-u-r') xn (D+d)-0t (U+u)
= i _M-2
R "[sh D =~ Veo-u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R-R+[R+r)sh+r-r):q
J = (RR+R:rerr).fin _ (D-D+D-d+d-d)-fh

b 12
_ (UU+Uu+u-u)-h

- 127
h = S-J 12-J
(D-D+D-d+d-d)X

(RR+Rr+r. r)‘]T
_ 12-3-91
T (U U+ Uu+ u-u)

Die Kug_;_el .

O=4rrf =ddf = Uj;U
3_4 r-r-r-i d-d-d-ﬁT=UU
B .3 69t
- \f 65.3 U=V6-31R

Die Hohlkugel.
) 4-(R-R-R=-r.r-r)-a

- 3
(D-D-D — d-d-d):- 7
6
(U-U-U — u-u-u)
6 M-
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a = Hypoltenuse
L und C = Karheten

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pvl'hogoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrale.

02= bﬂ‘CQ 0 =vb‘2+cﬂ
b%*= a*c? b=Ya*c? =V(a+c)la-C)

b
VAR c’=a:tb* c¢ =1ao%-b® =Vla+b){a-b)
- a 2
= b=a.q b-loq Qq=F a=9
P und q = Abschnitte ~ 2 2
der Hyporenuse c’=ap ¢ =Ya-p = % Q= %
pP+rg=a 2 2
h=p-q n=lpa p=% q-§
< b %
Die Formel des Heron.
a F=Vs-(s-a)(s-D)(s-C)
G.b Llnd.C = Se“’en U Q-+ D"C
des ungleichseltigen S== = ——=
Dreiecks. 2 2
Reguldre Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichselitige DreieckflGchen. B gleichseilige Dreieckfidchen,
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige DreieckflGchen. 12 regeim&ssige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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